

Речь тов. Л. М. Заковского

НА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

На февральском Пленуме Центрального Комитета партии товарищ Сталин привел много ярких примеров работы иностранных разведок, их тактики, их взаимоотношений.

Как работает современная разведка в капиталистических армиях? Как она засылает своих шпионов на нашу советскую территорию? Разведку ведут 2-е отделы генеральных штабов. Эти отделы имеют постоянные школы, в которых шпионы и разведчики проходят определенный курс обучения. Они знакомятся с языком, с нравами, с обычаями, с географией той страны, в которой им придется работать. Они в совершенстве осваивают коварные методы разведки, начиная от применения яда и кончая всевозможной провокацией. По окончании школы разведчиков посылают на территории других стран, в частности к нам, под видом инженеров-специалистов, под видом политических эмигрантов и т. д.

В 1936 г. мы арестовали одного японского шпиона. Он в свое время, лет 10 тому назад, окончил в Японии школу разведки. Первое время он находился в Харбине, ведя разведывательную работу на Дальнем Востоке. Затем его послали в СССР в качестве делопроизводителя японского консульства. В нашей стране он играл роль светского, веселящегося молодого человека. Посещал курсы танцев, увлекался спортом, вращался среди нашей молодежи. Через некоторое время японский шпион стал всюду рассказывать о том, что порывает с Японией, так как это — страна самураев с захватническими тенденциями, и что он убедился в правильности политики Советского Союза. Шпион уходит из консульства, приезжает в Ленинград и поступает в театр Радлова, учится на актера. Этот шпион проявляет кой-какие способности и завязывает обширный круг знакомств. И так до 1932 года.

Надо сказать, что японская разведка категорически запретила ему в течение 2—3 лет заниматься какой-либо разведывательной работой. Ему было предложено вести средний образ жизни и завести знакомства. Японский шпион сядил с театром по гарнизонам, где мог бы заниматься шпионажем, но, как уже сказано, по указанию своего генерального штаба он этого не делал. Он был предназначен для более серьезных целей — для диверсий и убийств. По заданию генерального штаба он перешел в советское гражданство и пытался проникнуть на работу в НКВД. Но шпион был пойман и разоблачен.

Очень многие товарищи говорят о роли женщин в разведке, о резидентах-женщинах.

Приведу пример. Один советский командир-летчик ехал в Сочи, в отпуск. В поезде он встретился с некоей гражданкой Г., которая оказалась женой служащего одного из советских торгпредств за границей. Они завязывают знакомство, отпуск проводят вместе, у них устанавливаются тесные и близкие взаимоотношения. После отпуска она уезжает за границу, а он — в Москву. Переписка между ними продолжается. Через некоторое время в эту переписку ввязывается муж Г. Дружеские письма идут и в том и в другом направлении. Через некоторое время муж приезжает в Советский Союз. Он — шпион и разведчик одного из генеральных штабов. Вступил за границу в коммунистическую партию и как коммунист поступил на работу в торгпредство. Он принял наше гражданство и переехал в Советский Союз, где быстро установил связь с командиром-летчиком. Через некоторое время в Москву приезжает и его жена. Она часто видится с командиром-летчиком. Отношения у них близкие, она заглядывает в его полевую сумку, заводит разговоры об авиации.

Однажды муж Г. встречается с командиром-летчиком и говорит ему:

— Мне известно, что моя жена получает у вас все материалы об эскадрилье. Я знаю, что эти материалы переданы через дипломатическую почту в генеральный штаб одной иностранной армии. Вы целиком находитесь в моих руках как вольный или невольный шпион, и будьте любезны давать мне необходимые сведения и слушать меня. Для меня не секрет и то, что вы живете с моей женой, которая, кстати, вовсе мне не жена.

Командир-летчик выдал те военные секреты, которые он знал. Больше того, он стал выполнять определенные поручения иностранной разведки и, в частности, намеревался убить одного из руководителей Красной Армии.

В самых неожиданных формах ведут свою работу шпионы, диверсанты, враги нашей страны. Приведу такой пример. В советской стране долгое время работала одна иностранная концессия, которая изготовляла довольно невинные предметы, часто употребляемые в быту. И вот под ложливой коммерческой вывеской оказалась шпионская организация. Руководитель этой кон-

цессии, иностранный подданный, решил отыскать себе коммерческого директора — советского гражданина. Искал он тщательно, перебирал десятки людей, пока не нашел подходящего человека — беспартийного гражданина Р., бывшего офицера царской армии. Пригласил он к себе Р., узнав, что у этого человека имеются обширные родственные связи и знакомства. Один из близких знакомых Р. работает на крупном строительстве в Москве. У Р. есть родственник — начальник отдела заказов крупного ленинградского завода. У него есть другой родственник, работающий в отделе снабжения другого большого завода. У Р. имелись знакомые, работающие на военных заводах.

Бывший офицер сразу завязал близкие отношения с концессионером. По предложению концессионера он становится активным шпионом. За год—два работы в концессии Р. собрал немало важных секретных материалов.

В эту же шпионскую организацию был вовлечен начальник снабжения большого завода. Вот как этот шпион добывал секретные документы. На следствии он рассказал такой эпизод:

«На одном из очередных докладов коммерческому директору завода я заметил у него на столе производственный план по выпуску орудий. Уходя, я захватил этот документ, который передал затем шпионской организации».

Секретный документ лежит на столе, начальник слюни распустил, а этим воспользовался шпион. А потом, наверно, этот начальник бил себя кулаком в грудь, болтал о бдительности.

Товарищ Сталин на Пленуме ЦК ВКП(б) говорил, что очень многие из нас забыли, что троцкизм уже давно перестал быть политическим течением, что это — агентура буржуазии, агентура международного капитала. Нужно сказать, что в лице троцкистов иностранная разведка приобрела сеть шпионов, диверсантов, убийц. Для иностранных разведчиков — это прямо находка. Эти злые враги, как известно, двурушничают, врут. Они потеряли всякий моральный облик.

Отдельные товарищи думают, что для того, чтобы проявить бдительность, нужно делать что-то особенное, исключительное. Я расскажу, как иногда рядовые люди нашей страны проявляют бдительность на деле. В Ленинграде была вскрыта террористическая организация. Разоблачить ее помогли наши рабочие, наши советские граждане. Дело было так. Прибывает в Ленинградский порт один иностранный пароход. На этом пароходе помощником капитана оказался русский. Этот помощник капитана вел антисоветскую агитацию среди грузчиков в нашем порту. Грузчики написали об этом. И вот другой факт, связанный с этой же историей. В одной из квартир в Ленинграде была получена открытка из одного иностранного порта. Адресата не оказалось дома. Сосед из любопытства прочитал открытку. Она показалась ему подозрительной. Советский гражданин отправил эту подозрительную открытку в соответствующие органы. Потом выяснилось, что открытку писал тот же помощник капитана иностранного парохода. Писал он ее укрывшись в нашей стране белогвардейцу. При следующем приезде помощника капитана иностранного парохода в Ленинград было выяснено, что он по заданию белогвардейской организации создал в Ленинграде, при помощи своих знакомых, террористическую организацию.

Вот, видите, какую огромную пользу принесла бдительность отдельных товарищей рабочих, которые горячо любят свою родину, которые ненавидят врагов и готовы бороться с ними всеми силами. Таких рядовых людей немало. Они проявляют законную настороженность ко всякому, может быть, на первый взгляд мелкому, факту.

Надо учесть, что при ликвидации контрреволюционных организаций шпионов, троцкистов, не всегда удается разгромить их до конца. Нам известны случаи, когда при ликвидации той или иной организации корни оставались. И когда отдельные товарищи говорят, что они у себя уже ликвидировали вредительство, — это самообман. Это есть болезнь, которая может привести к довольно плохим последствиям. Наши партийные и хозяйственные организации должны мобилизовать лучших людей, лучших и проверенные свои кадры, чтобы повседневно вытраивать яд, который принесен в нашу страну разведчиками капиталистических держав, японо-германо-троцкистские и правые шпионы и диверсанты. Нужно обезвредить себя от этого яда. Необходимо объявить непримиримую войну тому, что называется неполадками. Надо всегда доискиваться до конца причин этих неполадок. Это — самый верный путь найти вредителя, парализовать его работу.

Мы должны врага уничтожить до конца. И мы его уничтожим! (Продолжительные аплодисменты).